六年级科学下册复习

第一单元：我们长大了

一、填空
1. 青春期男女___女生__最先出现快速生长。
2. 青春期除了身高突增之外，另一个特点就是 性发育 的开始。
3. 人的一生要经过胎儿期、婴幼儿期、学龄期、青春期、青年期、成年期、老年期。
4. 青春期是我们由儿童向成年人发展过渡的时期，在这个时期，我们的身体形态和心理方面都发生着巨大的变化。
5. 科学用脑五要素是：反复强化、课程交替、勤于思考、动静结合、适当休息。
二、选择
1、对于青春期的心理特点，下列叙述不正确的是（ D ）。

A、性意识骤然增长，易对异性产生好感；    B、智力水平迅猛提高；    

C、兴趣爱好日益广泛，求知欲和好奇心强烈；    D、身体形态发生巨大变化

2、我们已经跨入青春期，每天需要保证（  C  ）小时的睡眠。

A、8     B、9     C、10    D、11

三、判断
（  ×  ）1. 我们长大了，可以吸烟和酗酒了。
（   √ ）2. 进入青春期我们要尽量避免穿高跟鞋。


（   √ ）3. 我们的成长与成熟意味着将要更加自觉地去承担起更多的责任。                                                       

（  √  ）4.少年儿童学习任务重，活动量大，要合理安排好一天的饮食——早餐吃饱，午餐吃好，晚餐适量。
四、连线。
 请将下列特征与人体生长相对应的时期连线。 
呀呀学语  十月怀胎  颐养天年  抚育后代  勤奋求学  生长迅速  努力工作
老年期   婴幼儿期   胎儿期    青年期     成年期   学龄期    青春期
 五、问题
我们在生长发育过程中应注意哪些？
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第二单元：遗传和变异

一、填空

1. 形态各异的金鱼是人们有意识地利用野生鲫鱼的后代与亲代存在的变异现象培育而成的。
2.遗传和变异是生命最基本的特征。

3、变异一般有两种形式可遗传变异和不可遗传变异。
二、选择
1、子女和父母之间一般都或多或少地保持着一些相似的特征，这种现象称为（遗传   ）。

A、遗传   B、变异   C、变态   D、传承

2、动植物的后代与亲代之间存在着不同的特征，叫做（  变异  ）现象。

A、遗传   B、变异   C、变态   D、传承

3、（  孟德尔  ）被人们称为现代遗传学之父。

A、孟德尔 B、袁隆平 C、达尔文

三、判断
（×   ）1.父母双方都是高个的，因为遗传的缘故，所以子女一定是高个子。
（×   ）2. 生物的每一个特征都是能遗传的。


（√   ）3. 太空椒是因为它的遗传物质发生了变异，所以才长得果大色艳，籽少肉厚的。
（√     ）4.“一猪生九崽，连母十个样。”这个谚语说得就是遗传现象。                                                      

四、问题
美国有一位牧民，他在自己的羊群中发现了一只腿短背长的羊。这只羊长得很像猎犬，连最低的羊栏也跨不过去。后来，他用这只羊培育成了一种腿短背长的良种羊——安康羊。他利用偶尔发现的现象，培育出了人们所需要的新品种，这其中包含了什么道理？
（答：羊群中发现了一只腿短背长的羊是变异现象这位美国牧民又利用遗传规律，让这种变异遗传下去。）
第三单元：进化

一、填空
1. 如果把不同年代的地层比作一本书，那么化石就是书页中的特殊文字。
2. 澄江生物化石群的发现对达尔文的经典进化学说提出了挑战。
3. 自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，而不适应者则被淘汰掉，这就是自然选择。
4. 化石是在地层岩石中保存的几百万年以前死亡生物的残骸或遗迹，如骨胳、外壳、叶子等。
5.生物是通过遗传、变异和自然选择，从低级到高级，从简单到复杂，种类由少到多地发展着，进化着。
二、选择
1、第一块恐龙化石是在（ A ）被发现的。

A、1822    B、1859    C、1884

2、达尔文出版的震世巨著是（A  ）。

A、《物种起源》   B、《天体运行论》    C、《天文、地质、古生物》
3、5000万年前，马的脚趾有（ D ）个。

A、1    B、2    C、3   D、4

4、一位牧民有一群绵羊，一半是白色，一半是黑色。因为是白色的羊毛好卖，经过牧民的人工选择后，结果他养的羊大多成了（  A  ）的。

A、白色   B、黑色    C、杂色  

5、一些羊逃到了附近的森林里，他们唯一的天敌是狼。狼在夜间捕食，经常捕捉那些显眼的白色绵羊，很快森林中的绵羊都是（  B  ）的了。 

A、白色   B、黑色    C、杂色

三、判断
（√  ）1. 化石是生物进化的最直接、最可靠的证据。
（×  ）2.化石就是生物。


（√  ）3.“银杏”被人们称为活化石。                                  （×  ）4. 古代的长颈鹿因为经常吃高处的树叶，因而颈部不断地变长了，才变成了我们今天看到的长颈鹿。
（√  ）5.在自然选择过程中，凡是生存下来的生物都是适应环境的。
（√  ）6. 凡是能在大自然中生存下来的动物都有保护自己的方法。
四、我来排序
 请将下列动物按照生物进化的规律排序 
  鱼类    爬行类    两栖类    哺乳类、鸟类
五、问题
印度洋南部某岛屿上经常刮风暴，那里生长的植物都很矮小，甚至贴着地面生长。你能使着用达尔文的进化观点对此现象作出解释吗?
答：这是自然选择的结果。由于岛屿上经常刮风暴，那些高大的植物就容易倒伏，甚至折断，在这样恶劣的环境下，只有那些矮小的植物才能生存下来，这样一代一代地逐渐积累下来，就形成了“那里生长的植物都很矮小，甚至贴着地面生长”的现象了。
第四单元：共同的家园

一、填空
1、  同一栖息地上不同种类的植物和动物之间会形成（相互合作）关系或（敌对）关系。
2、  食物链上的生物，能自己制造食物的叫做（生产者），以其他生物为食的叫做（消费者），分解动植物残骸或废物的叫做（分解者）。
3、  人类的很多行为直接破坏生态平衡，如（滥施农药）、（过度放牧），以及（过度捕捞）。
4、食物链的源头在植物，终点是凶猛的动物。许多相互交叉的食物链构成了一张复杂的食物网。
5、桑基鱼塘是典型的生态农业模式。它通过桑叶养蚕、蚕粪喂鱼、塘泥肥桑，实现了资源的循环利用。
二、判断
1、  沙漠中没有生物。（ ×  ）
2、  动植物的形态结构与他们的生活环境没有关系。（×  ）
3、  凡是能在大自然中生存下来的动物都有保护自己的方法。（√）
4、  如果食物链断了，就会导致生态平衡遭破坏。     ( √  )
5、  蚯蚓、蜘蛛和屎壳郎都属于食物链中的分解者。    (×     )
6、  中国是世界上自然资源和生物多样性最丰富的国家之一。( √ )

第五单元：神奇的能量
一、填空
1、  指出下列物体是靠什么形式的能“工作”或运动的。
跳跃的青蛙（动能）                     人跑步 （动能）
融化的冰（热能）                       电脑（电能）
风筝（风能）                           太阳（光能）
人的食物（化学能）                     水力发电（水能）
2、  列举早晨起床后到出门上学的这段时间，你经历的能量转化的过程。
（1）、点亮台灯：台灯把电能转换为（光能）
（2）、热水洗脸：热水器把化学能或电能转换为（热能）
（3）、吃饭后去上学：食物中的化学能转化为（动能）
3、能够使物体工作或运动的“本领”叫能量。能量的一个重要特点是：它可以从一种形式转换成另一种形式。
4、能源可以被分为可再生性能源和不可再生性能源两种。
5、几种有开发前景的新能源是潮汐能、核能、生物质能、地热能等。

二、连线
电能→声能             洗衣机
电能→热能             收音机
电能→光能             日光灯
电能→动力             电磁铁
电能→磁能             电饭锅
三、简答
1、  写出下列能量的作用
光能：
电能：
热能：
水能：
食物中的化学能：
声能：
2、在家可以怎样节约能源？
第六单元：拓展与应用

一、填空
1、  火箭升空利用了（作用力与反作用力）的原理，气垫船能在水面上高速滑行是利用了（物体与空气的摩擦力比与水的摩擦力小）的原理。
二、简答题
举例说说一些科学原理在生活中的应用
浮力原理：（救生圈、轮船漂浮、木筏、竹排、淘米、选种、直立鱼网）
杠杆原理：（撬棒、剪刀、起钉锤、杆称、天平）
反冲原理：（火箭飞行、飞机飞行、天地响爆竹、焰火、起跑）
冷热对流：（风的形成、制冷空调装在高处、热水在冷水中热量的传递）
重心低不易倒：（ 不倒翁、台灯、灯塔、铁架台、雕塑）
六年级科学下册测试

一、填空题。(30分，每空1分)
1、青春期是我们由________由________过渡的时期。在这个时期，我们的___
 ________，_____________都发生着巨大的变化。
2、科学用脑要注意动静结合、_________、_________、_________、适当休息。
3、变异一般有两种形式________________和________________。
4、第一块恐龙化石在________年被发现。恐龙是远古时代的__________动物。
5、孟德尔被称为__________之父。达尔文是近代最伟大的__________家之一，于1859年出版了巨著《__________________》。
6、食物链的源头在__________，终点是__________。许多相互交叉的食物链构成了一张复杂的________________。
7、________是典型的生态农业模式。它通过________、________、_________，实现了资源的循环利用。
8、能够使物体________或________的“本领”叫能量。能量的一个重要特点是：它可以从__________转换成__________。
9、能源可以被分为__________能源和__________能源两种。
10、几种有开发前景的新能源是潮汐能、_________、_________、________等。
二、判断题。(30分，每小题3分)
1、在身高曲线图上，坡度大说明增长快。………………………………(     )
2、凡是生物都有遗传现象。………………………………………………(     )
3、化石是地层岩石中保存的几百万年前生物残骸或遗迹。……………(     )
4、澄江动物化石是脊椎动物祖先的化石。………………………………(     )
5、蚯蚓和蚕都被称为“消费者”。…………………………………………(     )
6、生物连同它们周围的环境叫做生态平衡………………………………(     )
7、没有能量，人类和自然界的一切活动都将停止。……………………(     )
8、仙人掌的针状叶主要是为了减少水分蒸发。…………………………(     )
9、小丑鱼和海葵属于伙伴关系。…………………………………………(     )
10、地球上几乎所有的能源都来自太阳能。………………………………(     )
三、选择题。(24分，每题3分)
1、在一个群体中，(      )身材总是占大多数。
   A.高      B.中等      C.矮
2、在黄色人种中，(      )属于变异现象。
   A.无耳垂      B.直发      C.单眼皮
3、下列生物中，(      )不称为“活化石”。
   A.银杏        B.大熊猫        C.小熊猫
4、下列食物链中，写法正确的是(      )。
   A.老鹰→老鼠→果实    B.果实→老鼠→老鹰    C.果实→老鹰→老鼠
5、枯叶蝶、竹节虫的生存本领是(      )。
   A.变色        B.装死        C.模拟
6、目前，中国已建有(      )个国家级自然保护区。
   A.326        B.226        C.126
7、在当代能源消耗中，(      )占绝大多数。
   A.矿物燃料        B.核能        C.木材
8、(      )根据蒸汽产生动力的原理，制造出了蒸汽机。
   A.法拉第        B.爱因斯坦        C.瓦特
四、问答实验题。(16分，每题8分)
1、为什么说煤炭、石油、天然气等矿物燃料是不可再生能源？
 

 

 

 

 

2、对金鱼仍在加热冒泡的试管中存活的解释？
